



## 用中国标准撬动百亿国际市场 南安发布全球首个石材线锯切割机械标准

■本报记者 李贵灵 通讯员 敬瑞

22日,由南安市牵头起草制定的《石材机械 多线切割机》团体标准在“世界石材之都”南安市水头镇正式启用。这一全球首个石材线锯切割机械标准的发布,标志着中国石材机械产业从“跟跑”走向“领跑”,为全球石材加工领域带来新变革。

据介绍,该团体标准由南安市委、市政府协调引导,南安市石材协会与南安华大石材产业技术研究院牵头,联合市科技局、工信局、市场监管局等部门,携手多家企业,历时半年完成标准制定,由中国机械工程学会归口并发布。标准规定了石材机械多线切割机的术语和定义、产品分类,涵盖了设备安全、工艺参数、能耗指标等18项内容,明确了石材线锯切割行业的装备生产和技术要求。

### 从“卷价格”到“比质量”的行业蜕变

在全球石材产业版图中,南安无疑是一颗璀璨的明珠。作为全球石材加工重镇,水头镇始终走在行业创新的前沿。近年来,南安再次展现出其敏锐的市场洞察力和勇于探索的精神,率先将半导体领域先进的线锯切割技术引入石材行业,为传统石材加工带来了全新的变革契机。

时光回溯到2023年,在第23届中国(南安)水头国际石材博览会上,线锯切割设备首次惊艳亮相,吸引了众多业内人士的目光。这一具有里程碑意义的事件,标志着线锯切割技术在石材行业的应用迈出了坚实的一步。如今,已有300多台线锯设备在南安这片充满活力的土地上落地生产,为石材产业的发展注入了强大动力。

在标准出台前,南安石材机械行业尤其是线锯领域却面临着严峻的挑战:全市30多家线锯企业技术投入不均,产品质量参差不齐,“各自为



线锯机械建模

战”导致国际竞争力不足。南安市石材协会副秘书长陈良梯指出:“没有质量标尺,企业只能被动卷入价格战,标准化是破解行业乱象,带领产业走上健康良性发展的关键。”

对此,泉州品河精密科技有限公司总经理林培林深有感触。“过去没有标准时,企业只能边摸索边生产,切割效率、成本、质量全凭客户反馈调整。大家都不想卷价格,想卷质量却苦于没有质量标尺。”林培林说。

与此同时,传统石材加工面临资源浪费与环境污染双重压力:切割损耗率高、石粉污染严重。线锯技术则可以通过智能化控制和精准切割,较传统排锯,可将石材出材率提升15%~20%,石粉产生量降低80%,能耗降低30%,真正实现了绿色、高效的加工。

为了制定出一套科学合理的标准,推动南安石材机械行业的规范化发展,相关团队付出了巨大的努力。“光切割线速度、平整度等核心参数就论证了数十次。”陈良梯透露,团队成员们借鉴了半导体行业线锯技术

经验,结合石材加工特性,历经近半年打磨,于2025年5月12日正式发布标准,并于22日在南安落地实施。这一团体标准的出台,通过设置技术门槛,引导企业从“价格内卷”的恶性竞争中解脱出来,转向“质量竞争”的正轨,促进行业规范化。

### 从“世界石都”到“标准高地”的跨越

在当今石材行业蓬勃发展的大背景下,石材机械细分领域的技术规范与质量提升成为推动产业持续进步的关键所在。《石材机械 多线切割机》团体标准的启用,无疑为这一领域带来了具有里程碑意义的变革,填补了国内在该领域的标准空白,标志着南安石材机械产业在向规范化、标准化发展的征程中迈出了关键且坚实的一步。

翻开该团体标准(T/CMES 41001-2025),其技术先进性一目了然。在设备分类方面,它依据进给方式将设备分为顶升式、下压式,这种

细致的分类为不同需求的加工场景提供了精准的解决方案。同时,标准明确最大线速度、金刚石线直径(≤0.8mm)、储线量(≥30000m)等一系列关键参数;还有切割平整度误差≤0.3mm,厚度偏差±1.0mm,整机噪声≤85dB,电气系统绝缘电阻≥1MΩ,这些精准的技术指标,不仅为产品确立了清晰的品质基准,更成为南安石材机械产业突破升级的底层驱动力,推动着整个产业不断向前发展。

标准的启用,如同为南安石材机械产业注入了强大的动力,带来了全方位的变革。福建天晶装备销售总监吴磊难掩兴奋之情:“我们有了自己的国标,将标准展示给海内外采购商,出口就更有优势,更有信心。”吴磊的话语,道出了标准化为产品赋予的“品质标签”价值。

“标准设定了质量底线,这绝不是创新的枷锁,而是激励我们突破这一底线,追求更高水平的品质与性能。唯有超越标准,才能打造出真正经得起考验的产品。”在林培林看来,标准不是创新的限制而是激励。

在这一团体标准启用的现场活动中,南安同步发起“线锯设备出海”倡议,号召行业企业以标准为依托开拓国际市场。正如倡议书中所言:“以线锯技术为支点,撬动全球产业链,让南安标准成为国际标准!”不少业内人士表示,这一倡议不仅是对南安企业的号召,更是对行业未来的期许。

相关数据显示,自2023年线锯设备投入使用以来,南安已向德国、意大利、土耳其等欧亚国家出口设备,据不完全统计,南安已有150多台石材线锯设备远销海外。随着全球石材加工向智能化、绿色化转型,南安正以标准为支点,撬动超百亿元国际市场。这不仅是中国制造业升级的缩影,更是“中国标准”走向世界的生动实践。从“世界石材之都”到“全球标准高地”,这张“南安智造”的新名片,正以标准化为帆,在更广阔的国际舞台上绽放光彩。

## 项目入驻、基金签约 科技+金融双轮驱动助力南安产业升级

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 王冬梅) 23日,记者从南安科技人才创新中心揭牌仪式上了解到,首批4个项目集中签约入驻该中心,现场还为“成功基金汇”揭牌,并进行了“成功基金汇”新设基金、合作基金签约,这一系列举措如同强劲的引擎,为南安的产业发展与科技创新注入了新动能。

据悉,首批签约入驻的4个项目为南安市大应急产业创新联合体、华海智能科技有限公司、福建时刻智能科技有限责任公司、国家特种机器人质检中心(福建),涵盖智能装备、电子信息、检验检测、智慧安防等多个领域,各具特色与优势。

华海智能科技有限公司是一家深圳企业,主要为制造企业定制非标自动化设备,以机器替代人工降本增效,开发团队拥有30年经验,设备覆

盖纺织、鞋服等多行业。在泉州已有宝峰鞋业、聪勤机械、英侨机械等合作客户。

由西安交大泉州孵化中心、闽南科技学院等联合发起的南安市大应急产业创新联合体,依托科技人才创新中心构建“政产学研用金”协同平台,统筹技术研发与成果孵化,聚焦大应急领域项目转化,首个人入驻合作方已锁定福州美营传感器科技有限公司,双方将开发生产公共安全危害品探测器。

福建时刻智能科技有限责任公司是集研发、生产、销售、服务于一体的国家级高新技术企业,深耕智能科技领域,业务覆盖智能安防、智慧用电、智能家居、物联网技术等前沿领域,在人工智能应用软件开发、信息系统运维服务及智能控制系统集成等方面实力卓越。

国家特种机器人质检中心(福建)是国内该领域唯一国家级质检中心,建有四大类30余个实验室,具备检测、标准制定、研发及人才培养功能,获批省级重点实验室与工程研究中心,年培养机器人技能人才超千人。

“成功基金汇”是今年南安市政府重点打造的金融服务平台,也是泉州

市重点支持建设的基金集聚区。该基金集聚区依托南安市现有产业基础和区位优势,面向全国及海外,积极引入各类优质资本与资源,持续优化政务服务、聚合服务机构,为基金的设立、运营与发展提供全方位的支持;持续聚焦资本与产业的深度融合,助力南安企业技术创新、管理优化、转型升级,为南安企业发展带来更广阔的机遇,打造区域经济高质量发展新引擎。

经过严谨友好协商,南安市国有企业携手刺桐基金,共同设立南安市

刺桐赋能一期产业投资基金,为南安市经济高质量发展提供坚实金融后盾,助力更多优质项目落地生根。在新设基金的同时,南安市还与国泰海通证券、兴证创新资本、华福资本等基金举行了签约仪式,多方携手共进,充分发挥各自的优势,共促南安产业的繁荣发展。

据介绍,南安科技人才创新中心旨在通过整合科创资源、构建“孵化器+加速器+产业园区”全链条孵化模式,解决区域产业升级动能不足、创新要素分散等问题。未来,该中心将以国家级科技企业孵化器为目标,加速科技成果转化与高端人才聚集,为闽南地区打造更具竞争力的区域科技创新生态圈。此次首批项目入驻与基金签约,是南安在科技创新与金融服务领域的重要突破,将为当地产业升级和经济高质量发展提供强劲动力。

## 省水暖卫浴阀门行业协会标委会

# 召开2024年年会暨标准审查会

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 林秋燕) 23日,福建省水暖卫浴阀门行业协会标准化技术委员会(以下简称“标委会”)召开2024年年会暨标准审查会。近30名委员及专家齐聚,共议标准化发展新路径,为行业高质量发展注入新动能。

“过去一年,标委会完成近20项中英文团体标准制定,并通过自我评估

持续改进;2025年将聚焦立项评估、组织优化、标准宣贯及跨界合作,推动标准化工作再上新台阶。”会上,标委会副主任委员陈良权作2024年工作总结及2025年工作计划报告。

现场,标委会副秘书长叶晓平系统解读《协会标委会章程》《协会团体标准管理办法》等6项制度文件,阐明委员职责、标准制定流程及权益管理规范,为后

续工作筑牢根基;福建省水暖卫浴阀门行业协会秘书长李良伟充分肯定标委会工作成果,并提出“智能标准布局、检测平台共建、标准输出海计划”三大重点任务,持续提升标准供给质量,为行业迈向高端化、国际化提供坚实支撑。

“面对质量强国战略与全球竞争新形势,标准化是破题关键。”南安市市场监督管理局相关负责人表示,市

监局也将围绕标准认证、质量提升、产学研协同三大方向发力,与标委会协同推动行业从“制造”向“创造”跃升。

当天,与会委员围绕工作报告及行业热点展开深度研讨,提出多项建设性意见,为标委会长远发展凝聚智慧与动力。值得一提的是,本次会议还审查通过了《不锈钢壁龛》《定温淋浴器》两项团体标准,并为21名新晋委员颁发聘书。



### 石狮市南安商会举办法律专题讲座

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 王建) 24日,石狮市南安商会举办“识单据,护权益”专题讲座,现场座无虚席,气氛热烈,商会会员企业代表们共同沉浸在这场法律知识盛宴中。

为提升商会会员企业对各类单据的认识,增强风险防范意识,本次讲座特别邀请商会法律顾问郑金炎担任主讲嘉宾。凭借深厚的法律专业知识和丰富的实战经验,郑金炎围绕企业和个人日常经营常见的对账单、承揽合同、还款协议、借条和欠条、租赁合同等单据,展开了全面且深入的讲解。

在案例分析环节,一个个因单据不规范引发的真实法律纠纷被搬上讲台。郑金炎举例,某企业因对账单数据模糊、签字盖章流程缺失,导致货款追讨陷入僵局,损失惨重;另有人在房屋租赁时,因租赁合同条款不明,对维修责任、租金调整等约定不清,最终与房东产生激烈冲突。针对这些风险,郑金炎也给出了一系列实用的应对策略。

在商业往来与日常生活中,单据是保障权益的关键“武器”。现场,与会人员全神贯注,积极参与,生怕错过任何一个关键知识点。互动提问环节中,大家踊跃发言,就实际工作生活中遇到的问题一一提问。

“这次讲座太及时了!以前我对单据的重要性认识不足,很多时候随意签订单据,现在想想真是后怕。以后一定按照规范来,避免不必要的法律风险。”讲座结束后,与会人员意犹未尽。大家纷纷表示,商会举办这样的活动,为大家提供了学习和交流的平台,希望今后能有更多类似的学习机会。

“此次讲座的圆满举行,为商会会员们种下了法律风险防范的种子。未来,商会将继续秉承服务会员的宗旨,组织更有价值的活动,助力每一位会员在经营道路上稳健前行,用法律武器守护自身合法权益。”石狮市南安商会相关负责人说。

### 南安市装饰行业协会举办跨界分享会

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 梁永双) 22日,南安市装饰行业协会与泉州市广告协会强强联手,共同举办了一场跨界分享会。活动吸引了众多业内人士的热情参与,现场交流热烈,思维碰撞不断。

在当今快速发展的商业环境中,行业间的跨界合作已成为推动创新、拓展资源的重要方式。此次分享会以“LED新材料与新技术在广告及装饰行业的创新应用”为主题,来自广告界的分享嘉宾,结合行业前沿趋势与实际案例,分享了LED技术如何重塑广告传播与空间装饰的体验。与会嘉宾指出,装饰与广告看似分属不同领域,但在创意表达、品牌塑造以及用户体验等方面,有着诸多共通之处。他们希望,通过此次分享会,打破行业壁垒,促进双方的相互学习与借鉴。

互动交流环节中,参会人员纷纷就自己感兴趣的问题进行提问和交流,共同探讨装饰与广告领域的发展趋势和创新机遇。“本次跨界分享会不仅是一次思想盛宴,更是协会与泉州市广告协会战略合作的开端。”南安市装饰行业协会会长陈文生表示,未来,双方将定期举办类似活动,推动会员单位之间的资源共享、项目共创,助力行业生态繁荣。

### 南安市消防器材协会召开2025年年中会长办公会

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 廖烨高) 日前,南安市消防器材协会召开2025年年中会长办公会,对协会2025年上半年的工作进行了全面总结,并围绕下半年工作计划展开讨论。

为搭建中国与印尼消防器材行业的商贸桥梁,助力企业拓展东南亚市场。本次会议特邀中展企盟国际会展有限公司进行“福链中印筑未来”供需对接会推介。该公司相关负责人徐盈禄详细介绍了印尼消防市场的需求特点、合作模式及参展政策,为南安市消防器材协会会员拓展国际市场提供了宝贵的建议。

现场,厦门金麦搜信息科技有限公司的专家带来了“Yandex推广”专题分享。作为俄罗斯及东欧地区的主流搜索引擎,Yandex是企业开拓海外市场的重要渠道。该公司负责人详细讲解了Yandex广告投放策略、精准流量获取方法及成功案例,助力企业提升国际品牌影响力。

“本次会议,不仅加强了协会内部的沟通协作,更为会员企业带来了国际市场拓展、数字营销等方面的实际信息。”南安市消防器材协会会长洪顺伙表示,协会将继续发挥桥梁作用,整合优质资源,推动南安消防器材行业迈向更高水平。